

# 南沙大事记



NANSHA DASHIJI

2018年 2 月

广州市南沙区档案局

# 广州南沙新区大事记

2018年2月

1日 由广州市人民政府主办，广州南沙区人民政府、广州市体育局、南沙游艇会承办的2017-2018赛季沃尔沃环球帆船赛中国广州停靠站活动在南沙游艇会开幕。该赛事于2017年10月22日从西班牙阿利坎特出发，于2018年6月在荷兰海牙结束，赛事全程环球45000海里，跨越四大洋，经过六大洲及十二座地标城市，穿越最寒冷、海况最复杂海域。停靠广州南沙，是该赛事首次停靠中国内地一线城市，也是中国大陆唯一停靠站。副市长王东，市体育局局长罗京军，南沙区区长曾进泽，南沙区副区长刘朝阳，国际奥委会名誉委员、霍英东集团主席霍震霆，亚奥理事会委员、霍英东集团副总裁霍启刚，沃尔沃环球帆船赛董事总经理安东尼奥等出席开幕式。



开幕式现场。

1日 深中通道管理中心与广船国际有限公司、中船黄埔文冲船舶有限公司分别签订沉管隧道钢壳制造施工承包合同，造价共计超42亿元。深中通道是集结“隧、岛、桥、水下互通”的世界级高难度工程，由广东省交通集团承建。项目起于广深沿江高速机场互通立交，跨越珠江口，西至中山马鞍岛，终于横门互通立交，与中开高速公路对接。深中通道每个标准管节长165米、高10.6米、截面宽46米，用钢量约1万吨，体量相当于一艘中型航空母舰船体。其中跨海工程包含世界首次采用双向八车道超宽钢壳混凝土沉管隧道工程，长约6.8公里，隧道管节断面宽度达46米。

1日 南沙区来穗局发放2017年度广州市积分制入户人员信息卡和准予迁入证明。2017年入户南沙436人，随迁入户1166人。

2日 小马智行Pony.ai全国第一支城区运营白天黑夜全场景无人驾驶车队在广州南沙上路，是国内第一支无人驾驶车队。车队由四辆外资高端品牌林肯高端轿车及两辆国产高端品牌广汽传祺组成，车上搭载世界顶级激光雷达Velodyne的64线经典款以及最新32线升级款。广州市委常委、南沙区委书记蔡朝林，广汽集团总经理冯兴亚，广州小马智行科技有限公司CEO彭军、CTO楼天城出席签约仪式。



签约仪式现场。

5—7日 中国人民政治协商会议第三届广州市南沙区委员会第三次会议举行，来自全区28个界别的200多名政协委员出席会议，南沙区政协主席钟华英作工作报告，大会表彰《建设国际云计算数据中心集聚中心区，实现粤港澳大湾区大数据产业在南沙聚集》(1010号)等12件提案。会议期间，市委常委、区委书记蔡朝林参加第一联组讨论会，听取15位政协委员的意见建议。



会议现场。

6—8日 广州市南沙区第三届人民代表大会第四次会议举行，出席代表202人。南沙区人民政府区长曾进泽作政府工作报告，报告提到2017年实现地区生产总值1391.89亿元，同比增长10.5%，增速连续四年排名全市第一；南沙港区实现集装箱吞吐量1406万标箱，增长10.5%；完成固定资产投资

744.93 亿元，可比增长 24.2%；一般公共预算收入 70.66 亿元，可比增长 14.5%；商品销售总额 1473.9 亿元，增长 12.5%；税收总额 471.96 亿元，增长 22.1%；进出口总值 1951.75 亿元，增长 15.2%，总量占全市 1/5；实际利用外资 10.42 亿美元，增长 66.8%，总量占全市 1/6。会议选举赵剑为广东自由贸易区南沙片区人民检察院检察长。会议表决通过关于南沙区人民政府工作报告的决议、关于南沙区 2017 年国民经济和社会发展规划执行情况与 2018 年计划的决议、关于南沙区 2017 年财政预算执行情况和 2018 年财政预算的决议、关于南沙区人民代表大会常务委员会、南沙区人民法院(自贸区法院)、南沙区人民检察院工作报告的决议。



会议现场。

6 日 广州广船国际股份有限公司举办荔湾厂区搬迁纪念火炬传递仪式暨定向越野活动，由代表广船国际各个发展阶段

五位火炬手共同将火苗传递至南沙新厂区，位于芳村的老厂区正式停用，广船国际正式迁移至龙穴岛南沙厂区。



广船国际荔湾厂区搬迁纪念火炬传递仪式暨定向越野活动。

7日 南沙开发区管委会副主任谢明到广州人工智能全球示范中心调研。作为庆盛板块3000亩国际顶级AI产业园开发的第一个项目和引进亚信公司落户南沙重要载体——广州人工智能全球示范中心于2017年9月1日开工，2018年1月31日完工，工期共153天，为三层钢结构建筑，总投资金额4884万元，总占地面积约7187平方米，总建筑面积约6000平方米，其中3000平方米主要提供给亚信集团使用(租赁)，其余3000平方米作为庆盛枢纽区块招商引资平台使用。目前已有广州国际人工智能产业研究院、广州智能软件产业研究院、科大讯飞华南人工智能研究院、云从人工智能视觉图像创新发展中心等企业落户，并聚集亚信、微软云、小马智行、中电数据等

龙头企业平台项目 30 余个。

7 日 据南方网悉，2017 年，南沙区获全市乃至全国、国际“冠军”统计情况：世界首艘 2000 吨级纯电动散货船在南沙下水；成立全国首个自贸区劳动人事争议仲裁委（仲裁院）和公证处；“企业专属网页”政务服务新模式入选国家商务部第二批四大“最佳实践案例”；全国首张身份证“网证”签发；企业注册 1 天内完成办理营业执照、3 天内完成银行基本户开户和刻章备案，商事登记便利度进入国际先进行列；率先建立全球质量溯源体系并获美国、澳大利亚、泰国、西班牙、意大利、澳门等国家和地区响应；全国首个“智慧城市物联网大数据管理平台”发布实施；国际金融论坛（IFF）永久会址落户，共建海尔全球产业金融中心、国际风险投资中心、文化金融产融结合高端产业平台，揭牌成立全国首个能源金融示范园区；2017 年全年通过 SPV 方式新引进落地 25 架飞机，成为华南地区最大飞机租赁集聚地；全国首单美元结算的跨境船舶租赁资产交易成功，广东自贸区首单离岸租赁飞机成功交付；2017 年 1 至 11 月，南沙全区专利总量增速位居全市第一；全国首家省级航运专业人才市场、海上丝绸之路国际海员中心落户，广州航运交易所成为华南地区规模最大船舶交易平台；工程塑料年进出口货量超 200 万吨，成为亚太地区最大工程塑料集散地；2017 年，整车进口 13688 台，增长 59.2%，汽车口岸成为全国第二大平行进口汽车口岸；大稳村、南沙小学、区地税局等一批单位获“全国文明”称号；黄阁镇劳动人事争议调解中

心被评为全国乡镇(街道)劳动争议调解综合示范单位;城乡社区协商模式入选全国街道(乡镇)创新社区治理案例等。

8日 南沙区委召开理论学习中心组学习会,专题学习《习近平谈治国理政》第二卷。市委常委、区委书记蔡朝林主持会议并讲话,华南师范大学马克思主义学院院长陈金龙教授作专题辅导报告,区人大常委会主任张谭均、区政协主席钟华英等6人作讨论发言。



学习会现场。

8日 位于南沙区东涌镇的广州种业小镇“名贵·珍稀”郁金香品种展示会开展。展示会展出面积共近130亩,600多万株,其中郁金香、洋水仙、朱顶红、风信子等国际知名花卉品种等超过200多个,是广州目前为止引进展出品种最多、规模最大的郁金香展会。展出时间2018年2月8日至2018年3月

3日。

9日 广州南沙重点建设项目办公室联合广州市南沙区卫生和计划生育局、广州市南沙区国土资源和规划局开展中山大学附属第一（南沙）医院建筑方案设计竞赛，向全球公开征集优秀方案，本次竞赛第一等单位将获方案设计权，并签订合同。第二、三名将获设计版权和补偿费各200万元人民币；四、五、六名获设计版权和补偿费各100万元人民币；第七、八、九名设计版权和补偿费各50万元人民币。中山大学附属第一（南沙）医院位于南沙区明珠湾区起步区横沥岛尖西侧，用地面积157926平方米，初定建设规模约为50万平方米，其中计容面积为33万m<sup>2</sup>，不计容面积为17万m<sup>2</sup>，设置床位1500张，总投资额约为45.2亿元人民币。项目主要包含国际医学中心、医学研究与成果转化中心（包括独立科研大楼、专业动物实验中心）、学术交流中心、符合中山大学教学医院功能要求的配套教学场所。

9日 南沙区委、南沙开发区党工委召开2017年度领导班子民主生活会，查找问题，进行党性分析，贯彻整风精神，开展批评和自我批评。南沙区委书记蔡朝林和领导班子成员参加会议。



会议现场。

9日 南沙邮轮口岸邮轮管控系统投入使用。旅客入境只需扫描提前贴在护照背面二维码即可过关，用时约3秒钟。

10日 南沙区迎春花市在南沙街市南大道开市。时间为2月10日—2月14日，共5天。设有鲜花区、春联区、年货工艺区、配套服务区、盆桔盆花区、盆景展示区等6个区域，摊档220个。

10日 区长曾进泽带队到蕉门公交总站、广州华凯石油燃气有限公司开展春运暨春节前安全生产执法检查。



曾进泽（前排中）开展节前安全生产检查。

11日 据广州市国土规划委悉，经广州市人民政府批准确定，广州市第四批历史建筑52处，广州市第五批历史建筑103处，至此，广州历史建筑数量达721处。《第四批历史建筑名

单》以村落遗产为主，主要集中在南沙等区。南沙区大岗镇岭东村冯公四房祠、南沙区黄阁镇张升楼、南沙区黄阁镇猎德上巷1号居民楼、南沙区黄阁镇猎德上巷3号居民楼、南沙区黄阁镇大塘西街34号居民楼、南沙区黄阁镇东里大街商铺旧址、南沙牌坊、南沙区深湾村仲贵祖祠、南沙区塘坑村朱氏祠堂入围《第四批历史建筑名单》。

12日 中共广州市南沙区纪委三届三次全体会议暨2018年广州南沙开发区(自贸区南沙片区)纪工委工作会议召开。会议总结2017年工作，研究部署2018年工作任务。广州市委常委、南沙开发区党工委书记、区委书记蔡朝林参加会议并讲话；南沙开发区党工委副书记、区委副书记、区长曾进泽在会上传达中央纪委、省纪委和市纪委全会精神；南沙开发区党工委委员、纪工委书记、区委常委、区纪委书记、区监委主任周

国清主持会议并作工作报告。区纪委委员23人出席，全区副处级以上党员干部等430多人列席会议。



会议现场。

12日 南沙区区长、区政府党组书记曾进泽主持召开南沙区政府党组民主生活会，区政府党组成员紧扣主题，紧密联系

实际，从七个方面查找存在问题，并提出整改措施。



会议现场。

民主生活会现场。

13日 南沙区召开扫黑除恶专项斗争工作会议。区委书记蔡朝林出席会议并讲话，区长曾进泽主持会议。区委常委、政法委书记梁岭传达中央和省、市有关会议精神，通报南沙区扫黑除恶专项斗争情况及工作安排。区委常委、组织部部长朱承志，区委常委、区纪

委书记、区  
监察委  
主任周  
国清分  
别作相  
关工作  
部署。



会议现场。

14日 区委书记蔡朝林带队对地铁十八号线横沥站施工项目、粤海石化有限公司开展春节期间安全生产专项检查，市交委、市安全监管局、市代建局及南沙区负责同志参加检查。



检查现场。

20日 广东省副省长陈良贤率队检查督导广州地区节后春运工作，到广州南沙服务区和虎门大桥等春运主要站点和重点路段，现场检查并听取有关单位负责人节后春运情况。

23日 广州市市长温国辉会见诺贝尔奖获得者科学联盟主席理查德·约翰·罗伯茨，并出席《广州南沙开发区管委会与诺贝尔奖获得者科学联盟战略合作框架协议》《广州南沙开发区管委会与理查德·约翰·罗伯茨爵士共建微生物组研究所合作意向书》签署仪式。根据协议与意向书，诺贝尔奖获得者科学联盟在南沙区常设诺贝尔奖获得者生命科学创新论坛，并于2018年举办首届论坛。罗伯茨拟在南沙区设立研究所，开展微生物组领域研究开发。市委常委、南沙区委书记蔡朝林，诺贝尔奖获得者科学联盟美国总部执行秘书长罗伯特·安斯利等参加活动。

23日 广州市安全监管局局长黄彪到南沙区龙沙(化工)有限公司宣讲安全生产法律法规,南沙区常务副区长董可陪同。



检查现场。

25日 《广州市城市总体规划(2017—2035)》草案编制完成后对外公示。该规划提出要“强南沙”,建设粤港澳大湾区核心门户,实现30分钟直达大湾区主要城市中心区和重大交通枢纽,拟建粤港澳全面合作示范区、探索建设自由贸易港,强化南沙粤港澳大湾区包括大湾区交通中心和综合服务功能核心区的核心功能。规划提出的副中心包括南沙区全域,是广州副中心与功能完整的滨海新城,也是广州面向粤港澳大湾区重要门户。

---

报: 区领导, 市档案局, 市地方志办公室

---

发: 各镇(街), 区直各单位, 驻区有关单位

---

电话: 84985719 传真: 84985704 邮箱: nsdaj@126.com

---

责任编辑: 刘劲龙

(共印 130 份)